

Трето заседание

Четвъртък, 16 декември 1971 г.

(Открито в 15 ч.)

Председател Георги Трайков: *(Звъни)* Другарки и другари народни представители, имаме кворум — присъствуват повече от половината народни представители. Откривам днешното заседание на Народното събрание.

Другарки и другари народни представители! Постъпило е предложение от председателя на Министерския съвет за избиране член на Министерския съвет, което следва да се разгледа от Народното събрание на настоящата сесия. Поради това предлагам да включим нова точка към дневния ред на сесията:

Предложение за избиране член на Министерския съвет и полагане клетва от него.

Моля народните представители, които са съгласни с предложението, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Продължаваме нашата работа с разисквания по точки 7, 8 и 9 от дневния ред.

Има думата др. Костадин Димитров Атанасов — народен представител от Пазарджишки окръг.

Костадин Атанасов: Другарки и другари народни представители! В резултат на съзидателния труд на нашия народ, под ръководството на Българската комунистическа партия, с братската помощ и сътрудничество със Съветския съюз и другите социалистически страни задачите, поставени с държавния народностопански план за развитието на страната през петата петилетка, са изпълнени успешно.

Петата петилетка беше петилетка на непрестанен възход и за Пазарджишки окръг. Извършена бе плодотворна работа в изпълнение на задачите, поставени от Деветия конгрес на партията и последвалите пленуми на Централния комитет.

Разшири се и се модернизира материално-техническата база. Основните производствени фондове в промишлеността

нараснаха с 65 на сто. През петилетката усилено се изграждаше каскада „Белмекен — Сестримо“, влезе в експлоатация меднообогатителният комбинат „Медет“, извърши се реконструкция на Акумулаторния завод и на други промишлени предприятия.

Създадоха се условия за по-пълно използване на интензивните фактори и внедряване на резултатите от научно-техническия прогрес като решаващо условие за непрекъснат растеж на производителността на труда, за повишаване ефективността в отраслите на народното стопанство. 95 на сто от прираста на промишлената продукция през 1970 г. беше постигнат от повишаване на производителността на труда.

През петата петилетка средногодишното селскостопанско производство нарасна с 45 на сто в сравнение със средногодишното производство през четвъртата петилетка.

Укрепна и се модернизира материално-техническата база в селското стопанство. Основните фондове на декар обработваема земя от 78 лв. през 1965 г. нараснаха на 123 лв. през 1970 г.

Животновъдството се превърна в рентабилен отрасъл. Значително се повиши средната продуктивност на животните.

Предложеният за одобрение от Народното събрание проектоплан за обществено-икономическото развитие на страната през годините на шестата петилетка е една конкретна, разгърната програма за претворяване в дела решенията на историческия Десети конгрес на Българската комунистическа партия.

Разработен на основата на решенията на Юлския и Септемврийския пленум на Централния комитет, съобразен с насоките, дадени от приетите от Десетия конгрес Директиви за развитие на страната 1971—1975 г., народностопанският план съдържа основните задачи за по-нататъшното обществено-икономическо развитие на страната през шестата петилетка. Той е израз на партийната политика за осигуряване комплексно и още по-пълно задоволяване на нарастващите материални и духовни потребности на народа и за всеобхватното развитие на отделната личност.

Планът е съставен в резултат на огромната и задълбочена работа на Централния комитет на партията при непосредственото и лично участие на др. Тодор Живков. Приложен е нов подход при разработването му. Това още един път потвърждава силата и мъдростта на Българската комунистическа партия творчески, умело и навреме да вижда и разработва в съответствие с най-съвременните научни постижения проблемите на нашето социалистическо развитие.

Реално и широко обосновано в проектоплана се предвиждат високи и устойчиви темпове на нарастване на националния доход, на промишленото и селскостопанското производство и другите отрасли. При това тези темпове ще се осъществяват главно по пътя на по-нататъшната интензификация на народното стопанство. В тази връзка и на основата на интеграцията със страните — членки на Съвета за икономическа взаимопомощ, правилно е решен в проектоплана проблемът за осигуряване на резерви от финансови средства, валута, материали и стоки.

Другарки и другари народни представители! В съответствие с решенията на Мартенския пленум на Централния комитет и Десетия конгрес съвсем правилно е отделено особено внимание на по-пълното съчетаване на отрасловата с териториалната специализация и концентрация на производството и за комплексното развитие на отделните териториални единици с оглед премахването на някои несъответствия при разположението на производителните сили и преодоляване на съществуващите различия в нивото на икономическото им развитие.

Положителна роля в това отношение ще изиграе предвиденото в проектоплана насочване на производствата с висока трудоемкост и увеличаване сменността на работа в по-слаборазвитите окръзи и селища и ограничаване изграждането на нови мощности в силно развитите в икономическо отношение окръзи, райони и селища. Това ще позволи да се ускори развитието и на промишлеността в някои селища на Пазарджишки окръг, които изостанаха в това отношение през последните години, защото съществуващите условия в нашия окръг наложиха преимуществено развитие през петата петилетка на енергетиката и рудодобива. За тези отрасли са изразходвани над 55 на сто от капиталните вложения за промишлеността. Забави се или отпадна през този етап изграждането на някои мощности на преработвателната промишленост.

Окръжният комитет на партията и окръжният народен съвет набелязаха и осъществяват редица мерки за по-пълно натоварване на съществуващите мощности, по-рационално използване на суровините и материалите, на трудовите ресурси. Проведоха се разговори с ръководствата на редица министерства и обединения за изясняване насоките на развитие на някои промишлени отрасли в Пазарджишки окръг. Трябва да отбележа, че ние бяхме правилно разбрали от ръководствата на тези министерства и обединения и те от своя страна предвиждат за шестата петилетка редица мероприятия за ускоряване развитието на икономиката на окръга.

Поради предвиденото изграждане едва в края на тази и началото на следващата петилетка на някои нови мощности и специфичната структура на промишлеността и през тази петилетка по съществуващите разчети промишленото производство в окръга ще нараства с по-ниски темпове от средните за страната.

Един от проблемите, който трябва да решим през шестата петилетка, е проблемът за ускореното развитие на производителните сили, за тяхното правилно териториално разположение, за подобряване икономиката на изоставашите селища и райони. Необходимостта от решаването му се налага и от това, че поради широкото навлизане на механизацията и изменението на структурата на селскостопанското производство ще бъде освободен известен контингент работна сила. В тази връзка особено внимание ще се отделя и на преквалификацията на освободените кооператори. За да се използва по-пълно жилищният фонд в селата, да не се създава ненужно напрежение в градовете, разработваме мероприятия за изграждане на една по-рационална организация при превозването на хората до местоработата им и обратно.

В изпълнение на основните задачи в областта на селскостопанство, поставени с единния план, се разработват и експериментират нови методи и промишлени технологии в лозарството, оризопроизводството, зеленчукопроизводството, преустройство на напояването.

За производството на повече животинска продукция и особено месо на този етап предвиждаме изграждането на нови модерни сгради. Наред с тях по-пълно ще използваме съществуващата база, за която ще бъдат изразходвани сравнително малко капитални вложения за реконструкция и модернизация. Съществуват реални предпоставки за изпълнение плана за месото още през следващата година.

С извършващите се структурни промени в растениевъдството се създават условия за трайно решаване на фуражния проблем в нашия окръг.

Окръжната партийна организация, народните съвети и стопанските ръководства насочиха своето внимание към осигуряване изпълнението на годишния план за настоящата година — първата година от шестата петилетка. До края на годината в промишлеността ще бъде произведена надпланова продукция за повече от 16 млн. лв.

Независимо от понесените загуби от бурята на 19 юли тази година годишният план за производство на селскостопанска продукция също се изпълнява успешно. Нашите усилия са насочени към производството на повече селскостопанска продукция с по-ниска себестойност. Планът за износа за тази година ще изпълним и по двете направления.

За ускоряване на икономическото развитие на окръга и особено на промишлеността ще търсим възможности за обезпечаване по-висок планов ръст на промишленото производство главно по пътя на осигуряване по-пълно натоварване на съществуващите производствени мощности и ускоряване развитието на машиностроителната и химическата промишленост в окръга, за което сме направили някои конкретни предложения.

Това ще доведе до повишаване доходите на населението, издигане на неговата техническа и обща култура и повишаване на техническото равнище на производството и в останалите отрасли.

Накрая, другарки и другари народни представители, бих желал да изразя увереността на трудещите се от Пазарджишки окръг, че големите задачи, поставени с единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през годините на шестата петилетка, ще бъдат изпълнени.

С чувство на пълно удовлетворение ще гласувам за представените в Народното събрание законопроекти за единния план за шестата петилетка, плана и бюджета за 1972 г. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: Има думата др. Елена Лагадинова — народен представител от Благоевградски окръг.

Елена Лагадинова: Другарки и другари народни представители! През последните години в живота на нашата партия и държава, в живота на целия наш народ станаха особено важни политически събития. Започнали с изключително важните за всички области на нашия живот решения на Юлския пленум на партията от 1968 г., те намериха цялостно развитие в документите на Десетия конгрес и завършената си форма в новата партийна програма.

Сега ние обсъждаме важни документи, които предвиждат средствата и мероприятията за практическо реализиране на конгресните решения, за ускоряване темповете за изграждане на развито социалистическо общество.

Тази сесия на Народното събрание е изключително важна, защото от това, какъв план ще приемем и как ще предвидим организирането на изпълнението му зависи дали ще продължи решителният поврат в развитието на страната, започнат през петата петилетка — прехода от екстензивно към интензивно развитие на нашата икономика.

Ние много добре разбираме, че само този път на развитие ще позволи да се изпълни главната социално-икономическа задача на шестата петилетка: „На основата на всеотстранното използване резултатите от научно-техническия

прогрес, повишаването на обществената производителност на труда и бързия икономически растеж да се осигури комплексно и още по-пълно задоволяване на нарастващите материални и духовни потребности на народа и издигане на неговата социалистическа съзнателност.“

Всеки раздел в плана е насочен пряко или косвено към изпълнение на тази основна задача.

Като председателка на Комитета на българските жени мен не може да не ме вълнува заложената в плана широка програма за социални мероприятия. Голямото внимание към жизнената среда на човека, предвиденият значителен ръст на материалното благосъстояние, жилищното строителство, увеличението на местата в детските заведения, коренното преустройство на общественото хранене, структурните изменения в битово-комуналното обслужване, усъвършенствуване на формите на обслужване, производството на стоки с високи потребителски качества — естествено засягат цялото общество. Но перспективите, които се очертават по този начин, вълнуват особено много трудещите се жени, жените-майки. Защото в тази коренно променяща се жизнена среда се оформят онези условия, в които жената-майка ще може по-успешно да съчетава задълженията си към производството, обществото и семейството. В тази коренно променяща се жизнена среда тя навярно ще може да ражда и повече деца.

В предложения проектоплан е предвидено да се изразходват за детски ясли около пет пъти повече капитални вложения в сравнение с петата петилетка. В 1975 г. 15,9 на сто от всички деца до тригодишна възраст ще бъдат настанени в детски ясли срещу 8,1 на сто в 1970 г. Новата модерна база на тези заведения ще се равнява по обем на цялата база, изградена досега у нас.

Предвидените капитални вложения за строителството на детски градини са близо три пъти повече от изразходваните през петата петилетка. През 1975 г. към 29 на сто от децата от 3 до 7-годишна възраст ще бъдат настанени в целодневни детски градини. Значително ще се увеличи и броят на децата в полуинтернатите, въпрос, извънредно важен за нашата страна.

Особено много са заинтересувани българските жени от разширението на мрежата за обществено хранене на учениците. Проектопланът дава възможност да се направи решителен напредък в решаването на този въпрос. Поставя се задача още от 1. I. 1972 г. да се подобрят условията в ученическите столове, като за целта държавата увеличава разходите за издръжка на един столуващ ученик с 25 на сто. От 1. I. 1972 г. ще бъдат отпускани ежегодно по 2 млн. лв. за подпомагане на столуващите ученици на многодетните семейства.

За жените-майки важно е обстоятелството, че през шестата петилетка е предвидено да се увеличи производството на детски храни над 8 пъти, на бебешки и детски облекла с около 50 на сто и др.

С проектоплана се осигуряват значителни капитални вложения за развитието на битовото обслужване и особено за създаването на нова материално-техническа база за пералните услуги, химическо чистене, гладене и др. В 1975 г. ще се осигурят мощности, които да са в състояние да изпират по 10 кг пране на лице от населението (а само за личното бельо — по 5 кг), да извършват по 3 кг химическо чистене на дрехи и др. Общо за развитието на битовите и комуналните услуги са отделени над 225 млн. лв.

Предвидените с проектоплана капитални вложения за развитието на всички тези дейности безспорно ще допринесат за увеличаване на свободното време на трудещата се жена. Тя ще има възможност да отдели повече време за семейството и възпитанието на децата си, за професионалната си квалификация, за задоволяване на културните си потребности, за отдиха си.

Онази част от проектоплана, която се отнася до здравето, почивното дело и общественото осигуряване, ще обезпечи по-добра охрана на майчинството и детството, ще съдействува също така за увеличаване раждаемостта в страната и за повишаването на производителността на труда на жената — създателя на материални и духовни блага.

Другарки и другари народни представители! Чувствувам необходимост да подчертая именно тези моменти в обсъждания проект за петгодишен план, тъй като именно в тях намира най-ярък израз дълбокото разбиране на нашата партия и правителство на проблемите на трудещите се жени в нашата страна, високата оценка на мястото и ролята им в изграждането на развитото социалистическо общество. Предвиденото в плана е продължение на линията на последователно реализиране на политиката за пълното фактическо равнопоставяне на жената, провеждана от нашата партия и издигната сега на качествено нов етап благодарение на интензивното развитие на нашата икономика в периода след Априлския пленум на Централния комитет на Българската комунистическа партия през 1956 г.

Но приемането на един план е само началото. Оттам нататък проблемите му ще се решават в зависимост от енергията, уменията, организираността и отговорността на управленческите и изпълнителските кадри, от строгото спазване на държавната дисциплина.

За съжаление в нашата досегашна практика не липсват нарушения на държавна дисциплина, които се отразяват върху положението на трудещата се жена. Както е известно

например, през 1971 г. са усвоени само около 62—63 на сто от капиталните вложения за детски заведения въпреки острата нужда от тези заведения и въпреки многократното обсъждане на този въпрос. Бива ли да допускаме ръководителите на ведомства и стопански предприятия да затрудняват изпълнението на партийната и правителствената политика поради недооценяване на проблемите, които по инерция са свикнали да пренебрегват и да считат за второстепенни?

Изключително наложително е коренно преустройство в отношението на редица държавни и стопански ръководители към проблемите на жената-майка и производственичка, за да се приведе дейността на всички държавни и стопански органи в съответствие с партийната политика, начертана от Десетия конгрес на Българската комунистическа партия и получила практическото въплъщение в обсъжданите на настоящата сесия документи.

Имам някои бележки и мнения по отделни въпроси.

Смятам, че при явно очертаващата се тенденция да се увеличава броят на работещите жени, ще бъде добре да се намерят допълнителни средства с текущите планове за още по-голямо развитие на мрежата от детски заведения.

Продължава да стои много сериозно въпросът за професионалната ориентация, квалификацията и преквалификацията на жените в страната. Все още не е изработена специална програма за решаването на този проблем, въпреки че той стои така сериозно пред всички нас.

Практиката показва, че все още не е намерено такова териториално разпределение на производствените предприятия в страната, което да позволи най-пълното използване на женските трудови ресурси и най-рационалното задоволяване на стопанството с работна ръка.

Предлагам да се отдели повече внимание на производството и търговията с полуфабрикати, като се ползува положителният опит на Съветския съюз, Германската демократична република и други наши социалистически страни.

Ново си позволявам да поставя въпроса за специализация и коопериране на производството на комунално-битова техника на перилни препарати, багрила, детски храни и др. в рамките на Съвета за икономическа взаимопомощ.

Предлагам за изпълнението на програмите за жизненото равнище да се създаде специална система за контрол и наблюдение, защото опитът в тази насока през изтеклата година показва, че не всички органи и организации гледаха на тях като на голям обществено-политически въпрос.

С риск да стана досадна, искам още веднъж да обърна вниманието на върховния орган на народната власт върху големия въпрос за раждаемостта в нашата страна. Наложително е още през тази петилетка да се подходи комплекс-

но към този проблем. Мисля, че досегашната ни практика, в която липсваше именно комплексният подход, е достатъчно поучителна, за да си позволяваме по-нататък да хвърляме огромни средства, които не довеждат до реален резултат.

И последната ми бележка е по въпроса за качеството на произвежданите стоки. Може би следва да се отдели специално внимание само на този въпрос, тъй като качеството на редица стоки за широко потребление и особено на стоките, предназначени за децата, създава немалки затруднения в бита на хората, утежнява бюджета на времето на жената, а наред с това не намалява напрежението на пазара.

Накрая бих искала да изразя дълбокото удовлетворение, с което българските жени посрещат и приемат новия петгодишен план за социално-икономическото развитие на страната през шестата петилетка и готовността им да участвуват най-активно в борбата за неговото изпълнение и преизпълнение.

Няма място за съмнение, че един милион и седемстотинте хиляди български жени, които са 47,78 на сто от цялата трудова армия в нашата страна, ще изпълняват важна роля в по-нататъшното развитие на икономиката, науката и културата през шестата петилетка.

Благодаря за вниманието. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков. Има думата др. Любен Стефанов — народен представител от Благоевград.

Любен Стефанов: Другарки и другари народни представители! Законопроектите за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през шестата петилетка, плана и бюджета на страната за 1972 г. отговарят напълно на Директивите, приети от Десетия конгрес на Българската комунистическа партия. Те са разработени и пропиту от духа на априлската линия на партията, от духа на програмата за изграждане на развито социалистическо общество.

В плана, който обсъждаме, са оформени политико-икономическите задачи през петилетката, устремът на родината към зряло социалистическо общество.

През шестата петилетка съгласно плана пълен простор ще имат интензивните фактори в икономиката, което ще повиши ефективността на народното стопанство.

Бързите темпове, заложи в плана за по-нататъшната индустриализация на страната, развитието и преустройството на селското стопанство на промишлена основа ще умножат успехите на народното стопанство при условията на по-

нататъшното разширяване и задълбочаване на специализацията, кооперирането и интеграцията със социалистическите страни и преди всичко със Съветския съюз.

В плана за шестата петилетка по-пълно се съчетава отрасловата с териториалната концентрация и специализация на производството и комплексното развитие на отделните териториални единици. Създават се условия за намаляване съществените различия в степента на икономическото развитие на окръзите и жизненото равнище на тяхното население.

Бащинската грижа на партията и народната власт към Благоевградски окръг е отразена категорично в плана.

Заложено е по-бързо да се развие промишлеността. Предвиден е растеж на промишленото производство при средно за страната 161,5 на сто за Благоевградски окръг 215,2 на сто. Това ще съдействува окръгът да направи голяма крачка в своето развитие, да се превърща в промишлено-аграрен район на страната.

През петата петилетка Централният комитет на партията и правителството отделиха голямо внимание и положиха много грижи за по-нататъшното икономическо развитие на Благоевградски окръг. Този период е най-динамичният и съзидателен в развитието ни и в резултат през последните години настъпиха дълбоки промени в икономическия потенциал на окръга.

Главната задача както през изтеклата, така и през шестата петилетка ще бъде: чрез ускорена индустриализация и повишена ефективност на всички отрасли да се преодолее наследената от миналото изостаналост на окръга и да се превърне в развит промишлен район на страната.

Произведената през 1970 г. обща промишлена продукция е с 54,7 на сто повече от 1965 г. За петилетката производствените фондове на промишлеността нараснаха с 50 на сто. Докато през 1965 г. съотношението между общата продукция на промишлеността и селското стопанство беше 68 : 32, то през 1970 г. то е вече 76,5 : 23,5 при абсолютно увеличение и на селскостопанската продукция.

Годините на петата петилетка заемат особено важно място и в развитието на селското стопанство. Петилетният план за обема на селскостопанската продукция, за изкупуването и износа бе изпълнен и преизпълнен. Благодарение упоритостта, трудолюбието и високото майсторство на кооператорите и работниците от държавните земеделски стопанства окръгът успя да произведе 119 000 т ориенталски тютюн, или 1/5 от националното производство. Но през този период екстензивните фактори в земеделието изчерпаха напълно себе си. Постави се началото на търсене и внедряване на нови организационни и технологически решения, за преминаване и

при нашите условия от екстензивния към интензивен път на развитие на селското стопанство.

Съществени промени настъпиха и в другите отрасли на материалното производство — строителство, транспорт и съобщения.

През последните 5 години личните доходи на населението нараснаха с 44 на сто, стокооборотът се увеличи с 48 на сто. Построиха се 10 000 нови жилища.

Достиженията ни са вградени в новите заводи и кооперативни блокове, в обновените села и градове, в повишеното жизнено равнище на населението, социалистическата култура и просвета.

Обновлението на окръга дойде с ведрия полъх на априлската линия на Централния комитет на Българската комунистическа партия, чиято рожба са всички наши завоевания.

Пиринският край на Народна република България вече е коренно променен. Промисленото и селскостопанското развитие измениха картата му. Израснаха заводи и социалистически градове, кооперативни поля и обновени с жилищния си фонд села.

Успоредно с това израсна и възмъжа политически нашата работническа класа и народна интелигенция. Укрепвайки и развивайки кооперативния строй, тружениците на социалистическото село станаха творци на социализма.

Тези промени са резултат и на голямата организаторска и политическа работа, извършена в окръга от окръжната партийна организация, от приноса, който даде за тези промени окръжната земеделска дружба, и все по-разширяващата се братска, съвместна дейност на комунисти и сдружени земеделци.

През шестата петилетка внесеният за обсъждане проектоплан предвижда Благоевградски окръг да се развива с високи темпове от средните за страната.

С предимство ще се развият и най-прогресивните отрасли като машиностроителната промишленост с превес на радиоелектрониката и точното приборостроене. Ще се развие химическата промишленост. Създава се нов отрасъл — целулозно-хартиена промишленост. По-нататъшно развитие ще получи и енергетиката. Предстои реконструкция и модернизация на горската, леката и хранително-вкусовата промишленост.

Важна особеност на плана за шестата петилетка е, че в по-голяма степен ще се провежда линия на най-правилното териториално разположение на производителните сили.

В историята на селското стопанство шестата петилетка ще бъде най-характерна с дълбоките си преобразования. Разполагаме с научно обоснована програма, утвърдена от пленумите на окръжния комитет на партията, окръжното

ръководство на Българския земеделски народен съюз и сесията на окръжния народен съвет, за преустройството на селското стопанство на промишлена основа. Окръгът си остава най-големият производител на тютюн в страната, но постепенно ще се прощаваме със старите методи на производство.

Новата технология за по-високопроизводително отглеждане на ориенталския тютюн, по която се произвеждат 14 процента от произведеното количество, се утвърждава и в нея са уверени кооператори и специалисти.

Селското стопанство в окръга сега се развива на основата на научнообоснованата програма и се характеризира с дълбоки изменения в процесите на интензификацията на производството, с внедряването на промишлени методи и технологии въз основа на концентрацията и специализацията и нарасналата материалнопроизводствена база. Изграденият пет аграрнопромишлен комплекс и предоставянето им на петилетен план ще бъде средство за претворяване в дела решенията на Десетия конгрес, за привеждане на селското стопанство на промишлени основи. Решаването на това голямо дело ще бъде осъществено при всепоукрепващата се ръководна роля на Българската комунистическа партия. Достоеен принос за преустройството на селското стопанство на промишлени основи и за осъществяване предстоящите исторически промени в селата и особено сред тружениците на село ще дадат и сдружените земеделци. В изпълнение решенията на Тридесет и втория конгрес на Българския земеделски народен съюз сдружените земеделци от окръга са заети с неуморен труд, извършват низ от дела за решаване проблемите на селското стопанство, за утвърждаване новите технологии в различните отрасли, за укрепване и развитие на аграрнопромишлените комплекси, за по-ефективна концентрация и специализация и за внедряване промишлените методи и технологии.

Големи качествени изменения ще настъпят и в другите отрасли.

В плана за социално-икономическото развитие на окръга през шестата петилетка е заложено строителството на нови производствени мощности, а също разширение, реконструкция и модернизация на съществуващите. Пускането на тези мощности ще бъде наша главна задача на партийните и държавните органи, на всички трудещи се.

Другарки и другари народни представители! За да се осигури по-ускорено развитие на икономиката на окръга през шестата петилетка, правя следните предложения:

1. Предвидените капитални вложения за нови производствени мощности и за реконструкция и модернизация на

съществуващите да се изтеглят в началото и средата на петилетния план.

Това се налага поради факта, че в проекта за шестата петилетка капиталните вложения за окръга са заложиени в края и началото на следващата петилетка. Това ще затрудни окръгът да преодолее някои трудности, произхождащи от сега развиващата се база и нейното разширяване, механичния отлив на населението и трудовите ресурси и особено за достигане успехи по основните синтетични показатели.

Изразявайки увереност в осъществяването на това предложение, тъй като по тези въпроси иматри постановления на Министерския съвет от 1968 г. и други правителствени документи, според които част от предвиденото за шестата петилетка трябваше да започне и влезе в строя през петата петилетка.

2. За микрорайоните Гоцеделчевски и Сандански да се предвиди в плана за шестата петилетка създаването на допълнителни мощности за три хиляди души. Мощности да се предоставят и на района Сотовча.

В проектоплана за териториалното разположение на производителните сили за тези райони предвиденото е недостатъчно. Сега те участвуват с около 13 на сто в обема на продукцията за окръга, а в края на петилетката този процент спада на 11—12 поради ниската производствена база досега. А в тези райони живеят около 140 000 души.

3. За да се внедряват промишлените методи и технологии в отраслите на селското стопанство, предлагаме наоиво да се преоценят възможностите и да се предоставят капитални вложения за следното:

за разширяване и усъвършенствуване на новите промишлени технологии, за производство на ориенталски тютюн (за сушилни) да се преразгледа въпросът и се предвидят необходимите средства в плана. Да се измени и структурата в окръга на тютюнопроизводството за сметка на едролостните тютюни. Капиталните вложения за тях да се дават съобразно увеличението;

да се предвиди изграждането в окръга на три уедрени зеленчукови градини, като строителството започне още през 1972 г.;

да се включват в плана за шестата петилетка капиталните вложения по мелиоративното строителство за деветте обекта и подобекта по обем, както е предвидено в съответните постановления на Министерския съвет. Конкретно предлагаме за 1972 г. да се започне корекцията на река Места, където при малко капиталовложения се усвояват пълно около 20 хил. дка ценна земя, и строителството на напоителната система „Лешко“.

С приемането на направените предложения ще се помогне окръгът навреме и по-успешно да реши политико-икономическите си задачи през петилетката.

Трудещите се от окръга под ръководството на окръжния комитет на партията и с достойния принос и активност на окръжната организация на Българския земеделски народен съюз ще направят всичко необходимо за претворяване в дела решенията на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия за изпълнение и преизпълнение на плана за шестата петилетка, за икономическия и културния възход на Пиринския край. Това е нашият отговор на бащинските грижи на партията и правителството.

Одобрявам плана и бюджета за 1972 г. и единния план за социално-икономическото развитие на страната през шестата петилетка, ще гласувам за тях и ще отдам всичките си сили за тяхното изпълнение. *(Ръкопляскания)*

Председател Георги Трайков: Има думата др. Стефка Томанова Иванова — народен представител от Пловдивски окръг.

Стефка Иванова: Другарки и другари народни представители! Настоящата сесия на Народното събрание обсъжда много важни въпроси от нашия обществен-икономически живот. В единния план за развитието на страната през шестата петилетка и 1972 г. намират израз решенията на историческия Десети конгрес на Българската комунистическа партия. В тях преди всичко проличава грижата за човека, за издигане на неговото жизнено благосъстояние.

Аз искам да се спра на някои въпроси от плана за обществен-икономическото развитие на страната през шестата петилетка, отнасящи се до младежта и спорта.

След излизането на тезисите на Централния комитет на Българската комунистическа партия за работа с младежта и Комсомола е налице нов подход на държавните и обществените органи към решаване нарастващите потребности на младото поколение. Със задоволство можем да отбележим, че този нов подход намира израз в обезпечаване със средства младежките дейности, в разширяване на материалната база за младежта. През шестата петилетка са предвидени нови, в по-голям обем средства за разширяване дейността на младежта в нашата страна.

За първи път е създадена конкретна програма за младежкото и спортното строителство през шестата петилетка като неразделна част от държавния план за социално-икономическото развитие на страната. Този факт е израз на непрекъснато увеличаващите се грижи на Българската комунистическа партия към младежта, израз на доверие

към Комсомола като организатор и ръководител на все-странната дейност на младото поколение. Поставянето на младежките проблеми в системата на народното стопанство е гаранция за тяхното изпълнение.

Ние, младежите, посрещаме тази програма за строителство като ново доказателство за постоянните грижи на партията и народната власт. За реализирането на програмата ние ще вложим нашия ентузиазирани младежки труд. Програмата за младежко и спортно строителство отговаря на потребностите на децата и младежите и включва обекти, задоволяващи основните младежки дейности — домове, клубове, бази за техническо и художествено творчество, за спорт и туризъм. С успешното осъществяване на тази програма ще изпълним поръчението на партията за ново съдържание на комсомолската дейност.

Какво конкретно се предвижда в програмата за младежко и спортно строителство?

Програмата предвижда инвестирането на 102,5 млн. лв., от които 52,5 млн. лв. по централизиран път, записани в плана на Комитета за младежта и спорта. Тези средства са за изграждане на домове, комплекси, плувни басейни.

35 млн. лв. от общата сума трябва да дойдат по децентрализиран път — средства от окръжните народни съвети, държавните стопански обединения, аграрнопромишлените комплекси. С тези капитални вложения трябва да се изградят повече от 500 обекта с масово предназначение — игрища, клубове, стрелбища, хижи и т. н.

Значителна част от средствата в програмата са предвидени за създаване на по-добри условия за идейно-политическа и културно-масова работа.

С всяка измината година изискванията към възпитателната работа сред младежта се увеличават, но ние не бихме могли да отговорим на потребностите и желанията на младежите, ако не разполагаме с необходимата за това материална база. През шестата петилетка ще се постави началото на организираното изграждане на такава база, което ще продължи и през следващите петилетки.

В страната сега съществуват 2200 клуба за културно-масова работа, а през петилетката ще се изградят още 74 нови, предимно в градовете. Повече капитални вложения ще се отделят за строеж на младежки домове. Досега има изградени 7, 14 са в строеж, а до края на петилетката във всеки окръжен град ще има такъв дом. За осигуряване на по-добри условия за развитието на детската самостоятелност ще се строят пионерски домове. Съществуващите сега 111 пионерски дома се помещават в сгради, неподходящи за тази цел. През петилетката по централизиран и децентрализиран път ще бъдат построени 24 пионерски дома.

При успешното реализиране на програмата в тази насока ще се създаде една значителна материална база, която трябва да се изпълни със съдържание. Младежките клубове и домове привличат младежите с интересните програми, със средата и уюта, които създават. Ние смятаме, че комсомолските дружества и организации са в състояние да изпълнят с богато съдържание дейността в тях.

Програмата предвижда и средства за развитието на техническото и научното творчество на младежта и военно-техническото обучение. Задачата, поставена от партията в тази област, е да се обхващат все по-широк кръг от младежите, да се използва тази подходяща форма за създаване на технически усет и боеви дух у всеки комсомолец, у всеки младеж. Прегледите за техническо и научно творчество показват, че младежите с ентузиазъм се включват в извършващата се научно-техническа революция, стремят се към новото. Доказателство за това са постиженията в наскоро завършилия четвърти преглед за техническо и научно творчество на младежта, високо оценени от Политбюро на Централния комитет на Българската комунистическа партия и лично от др. Тодор Живков.

Но материалната база за тази дейност в момента е недостатъчна и не отговаря на порасналите потребности. Тя не дава възможности за творческо приложение на научното за изработване на различни схеми, макети, модели и т. н. Част от извънучилищните заведения — окръжните станции на младите техници и окръжните станции на младите агробиолози — не разполагат с кабинети за дейност, за която всъщност са създадени. През петилетката ще бъдат построени само няколко станции на младите техници и младите агробиолози в окръжните градове, което е крайно недостатъчно.

По програмата се предвижда изграждането на няколко десетки клубове за техническо и научно творчество на младежта и един централен дом за техническо и научно творчество в София. Възможности за строителство на кабинети и клубове имат и стопанските организации. Тези възможности, ние сме убедени, ще се използват най-пълно през шестата петилетка.

За подобряване на базата за предказармената подготовка ще се изразходват 6 млн. лв. — главно за кабинети, клубове, стрелбища, за подмяне на морално остарялата материална база.

Другата част от капиталните вложения в програмата е насочена за разширяване базата за физическата култура, спорта и туризма. По плана на Комитета за младежта и спорта, Министерството на народната просвета и плановете на държавните стопански обединения, аграрнопромишлени-

те комплекси и окръжните народни съвети за спортно строителство ще се отделят 51 млн. лв. — главно вниманието ще се насочи за строителство на закрыта база за целогодишна подготовка по основните спортове — лекоатлетически писти, закрыти и открыти плавни басейни, салони за гимнастика, борба и някои други олимпийски спортове. Ако сега един закрыт плавен басейн се пада на 750 хил. души, то до края на петилетката трябва да се постигне един плавен басейн на 300 хил. души. Според програмата през този период трябва да се построят 20 закрыти плавни басейна, 11 закрыти лекоатлетически писти и др.

Решенията на партията в областта на физкултурата, спорта и туризма, освен постигане на високо спортно майсторство, изискват и масовизиране на това движение. Това ни дава основание да мислим, че ще бъде реализирано не само записаното в програмата, а ще бъдат определени и допълнителни средства за създаване на база за масовата физкултура и спорт на младежта. Възможности за това има и ние апелираме към народните представители, директорите на предприятия и другите стопански деятели да проявят по-голяма отзивчивост и инициативност. Нека в това направление бъде ползуван по-широко съветският опит.

Другарки и другари народни представители! В Комисията за младежта и спорта към Народното събрание ние обсъдихме програмата за младежко и спортно строителство. Със застъпените обекти през шестата петилетка ние ще отидем много по-напред в осигуряване на база за младежката дейност. Усвояването на значителните средства ще реализира много от нашите младежки желания. Но ние поставихме някои въпроси, които за съжаление не са намерили решение. На някои от тях ще спра вашето внимание.

На първо място развитието на ученическото, техническото и научното творчество. Масовизирането на техническото творчество и особено сред учащата се младеж — пионери, средношколци и студенти — не би могло да се осъществи само с подобряване на материалната база. Необходимо ни са средства за дейност на ученическите и студентските клубове за техническо и научно творчество, за практическа работа в областта на техническото творчество. За трудовата младеж тази дейност се обезпечава от фондовете на предприятията, но финансирането на ученическото техническо творчество стои открыто. Създаването на предпоставки за творческа изява на учащата се младеж е особено наложително и трябва да намери решение.

Вторият въпрос се отнася до усвояване на предвидените средства за младежко строителство. В плана за 1972 г. е предвиден само един младежки обект. При наличието на тази голяма програма ние се опасяваме, че младежките

обекти ще се съсредоточат в края на петилетката, което би довело до нарушаване ритъма в строителството. При самото изграждане на обектите смятаме, че не бива да се допуска изоставане на младежките обекти за сметка на производствените. Към тях моралната отговорност на строителните организации трябва да бъде много по-голяма. В изграждането на младежката материална база ние ще дадем своя труд. Младежкото бригадирско движение се разраства и обхваща все повече и повече възторжени млади строители. Ако вие — нашите бащи и майки — строихте Хаинбоаз и Перник—Волюяк, то ние — вашите деца — ще строим младежки домове и спортни площадки. В изпълнение на това дело вие пак ще ни предвождате.

И третият въпрос — за използване базата на читалищата за младежка дейност. Истина е, другарки и другари народни представители, че в сегашното си състояние читалищата не могат да ни удовлетворят. В страната има 1750 читалища, но те освен библиотека и незатоплен салон друго не ни предлагат. Необходимо е по-скоро да се осъществи замислената идея на Комитета за младежта и спорта и Комитета за изкуство и култура за създаване на модел на съвременно читалище, който предвижда преустройство на сега съществуващите към изискванията на младежта.

Другарки и другари народни представители! Тези въпроси, които поставяме на вниманието на Народното събрание, са жизнено важни за развитието на младото поколение, за възпитаването му в комунистически дух.

Ние сме уверени, че изпълнението на програмата за младежкото и спортно строителство като част от единния план за обществено-икономическо развитие през шестата петилетка ще разкрие нови възможности за всестранно развитие на младежта. За тези нови придобивки на младото поколение през шестата петилетка ние още веднъж благодарим на нашата партия и правителство и ще гласуваме за плана и бюджета.

Благодаря за вниманието. *(Ръкопляскания)*

Председател Георги Трайков: Има думата др. Любомир Ванков — народен представител от Плевенски окръг.

Д-р Любомир Ванков: Уважаеми другарки и другари народни представители! Предложените за обсъждане пред Народното събрание законопроект за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през периода на шестата петилетка и законопроектите за единния план и бюджета на Народна република България през 1972 г. осъществяват линията, начертана на Де-

сетия конгрес на Българската комунистическа партия за все-странно общественно-икономическо развитие на нашия народ.

Годината, в последните дни на която живеем — 1971 г. — беше богата на крупни събития с политическо и историческо значение. Тя ще остане паметна в развитието на нашето социалистическо строителство. Тази година ни даде програмата на Българската комунистическа партия за изграждането на развито социалистическо общество, Директивите на партията за развитието на страната през шестата петилетка и новата Конституция на Народна република България.

Документите, които ще приемем сега, ще трасират пътя, по който нашата страна върви към светлото бъдеще на утрешния ден — пътя към развитото социалистическо общество. Те отговарят на задачите, които нашият народ ще решава в периода до 1975 г. Цялата дейност в реализирането на петгодишния план ще бъде подчинена на грижите за осигуряване на постоянен растеж на материалното и духовното благосъстояние на народа, за всестранното развитие на човешката личност. Такава е главната социално-икономическа задача на настоящата петилетка.

В единния план за петилетката са набелязани конкретни мерки доходите на човек от населението да нараснат с 25 — 30 на сто. Ще се осигурят значителни средства за увеличаване заплатите на работниците и служителите и доходите на селяните-кооператори. Ще продължи процесът за изравняване условията на селскостопанския и промишлено-заводския труд, за сближаване реалните доходи на труженниците в града и селото.

Значителни средства ще се отделят за увеличаване на пенсиите, на размера и броя на стипендиите и за други социални мероприятия по линията на обществените фондове за потребление.

В предложените за обсъждане документи са включени редица постановки, които определят основните насоки за по-нататъшното развитие и усъвършенствуване на системата на общественото здравеопазване в нашата страна.

Като здравен работник искам да се спра на някои от проблемите, които възникват при осъществяването на здравната политика в страната.

Постановката в доклада на др. Тодор Живков пред Десетия конгрес на партията, че „Наред с безспорните успехи нашето здравеопазване все още изостава по качество на обслужване на населението“ задължава нас, здравните работници, да преодолеем това изоставане. По обем, качество и култура медицинското обслужване трябва да се постави в съответствие с материалното и културното равнище на народа и с новия етап на социално-икономическото развитие

на нашето общество. Здравеопазването трябва да върви в крак с икономическите и социалните преобразования в страната, с нарастващите нужди на трудещите се. Сега трябва да се върви по този път и дори да се предвиждат бъдещите потребности, за да може утре да се отговори и на тях.

Структурата на здравната мрежа трябва да се съобразява с настъпилите в страната демографски, миграционни процеси, свързани с бързото нарастване на населението на нашите градове. Изоставането в медицинското обслужване на селското население трябва да бъде преодоляно. Селската здравна служба да отговаря на новата организационно-административна единица — аграрнопромишления комплекс, на културните икономически промени, които настъпват в селото.

Подобряването на майчиното и детското здравеопазване, намаляването на детската смъртност, увеличаването на раждаемостта и подобряване показателите на естествения прираст и свързаните с тях медицински и социални мероприятия са също основен здравен проблем.

Детската смъртност е най-чувствителният показател за икономическия и културен уровень на дадена страна. В нея се отразяват най-пълно здравните и социалните мероприятия, които се провеждат. Подчертаната тенденция към непрекъснато занижаване на детската смъртност в страната (от 32,2/1000 през 1966 г. на 27,3/1000 през 1970 г.) е резултат на крупните социално-икономически изменения, настъпили при социалистическия период на нашето развитие. Независимо от това ние сме още далеч от т. нар. биологически минимум — детска смъртност под 20/1000. Не сме изчерпали всички медицински и социални възможности в тази насока.

Раждаемостта (от 14,9/1000 през 1966 г. е увеличена на 16,3/1000 през 1970 г.) и естественият прираст са също с тенденция към завишаване, което е безспорен резултат от грижите на партията и правителството и издадените постановления и разпоредби относно насърчаване на раждаемостта. Темповете на подобрене на тези жизнено важни показатели обаче са все още незадоволителни и пораждаат безпокойство. Проблемът е комплексен и трябва да се решава комплексно. В това направление значителна роля играе 61. постановление на Централния комитет на Българската комунистическа партия и Министерския съвет, изпълнението на което трябва да се доведе докрай от всички ръководни органи и ведомства.

В единния план за шестата петилетка се предвижда да продължи линията за насърчаване на раждаемостта и се създадат условия за работещите майки да гледат децата си

по-продължително време в най-ранната възраст и да се изравнят правата на земеделските стопани-кооператори по отношение на месечните добавки за децата с правата на работниците и служителите. В съответствие с тази постановка и със специалния пункт от решенията на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия считам, че е уместно да се ускори съвместното разработване от Министерството на народното здраве, Министерството на труда и социалните грижи, Министерството на финансите, Държавния комитет за планиране, Централния съвет на професионалните съюзи, Комитета на българските жени на ново проектопостановление за по-нататъшно насърчаване на раждаемостта, подобряване на трудовото законодателство за бременните и жените-майки, увеличаване на отпуските по майчинство и материалните помощи за отглеждане на децата.

В плана за петилетката се предвижда до края на 1975 г. местата в детските ясли да достигнат 63 000, а в детските градини да се обхванат 73—76 на сто от децата на възраст от 3 до 6 години, което също ще допринесе за подобряване на раждаемостта. За да се осъществи този обем на строителство обаче, е необходимо строителните организации в окръзите да преустановят досега съществуващата практика с нескончаемо удължаване и проваляне сроковете за завършване на детските заведения. Да оценят необходимостта те да се строят с предимство пред останалите обекти.

Социално-икономическото развитие на страната, изразено в Директивите на нашата партия и петгодишния план, дава насоки за разгръщане на широки социални мероприятия. Създават се възможности да бъдат интегрирани лечебните мероприятия, осъществявани от здравеопазването, със социалните мероприятия — обект на други ведомства. Това е в пълно съответствие с насоките на съвременната медицинска наука, профилактиката и грижите за трудещите се. На първо място трябва да се решават социалните мероприятия, свързани с осигуряването на трудещите се, на необходимите условия за своевременно и пълноценно възстановяване на техния производителен труд, а именно да се внедри научна организация в масовата профилактика на дневната и седмичната почивка. За решението на тези социални проблеми трябва да се ангажират профсъюзните и административните ръководители, органите на физкултурата и спорта, туризма и други.

Интегрирането на лечебните с рехабилитационните мероприятия е много важен и актуален проблем. През настоящата петилетка в основни линии трябва да се реши въпросът за настаняване на трудещите се с намалена работоспособност в кооперациите за трудови инвалиди по медицински показания, дадени от трудово-експертните лекарски ко-

мисии след съответно освидетелствуване. Само в Плевенски окръг всяка година се пенсионира средно около 1500 души поради загубена частична трудоспособност. Очевидно проблемът е социален, политически и икономически, защото на тези трудещи се трябва да се създадат условия за използване на тяхната остатъчна трудоспособност и те със своя труд да увеличат доходите си и да се чувствуват пълноценни строители на социализма.

За да се реализира тази задача, трябва да се прояви по-голяма активност не само от органите на народното здраве, но особено от ръководителите на местната промишленост и окръжните народни съвети.

Икономическото и културното развитие и успехите на здравеопазването в нашата страна доведоха до увеличаване средната продължителност на живота и до някои нови закономерности в структурата на заболяемостта — увеличаване на относителния дял на хроничните заболявания. В комплекса от социални и здравни мероприятия в тази насока възниква проблемът за диетичното, профилактичното и рационалното хранене. За решаване на тези задачи е необходимо да се разкриват диетични столове към големите промишлени предприятия, в градовете и центровете на аграрнопромишлените комплекси, диетични сектори към големите ресторанти. Да се осъществява диетично хранене в някои предприятия съобразно с особеностите на производствения процес и произтичащите от него вредности, да се разкриват щандове в магазините за хранителни продукти за продажба на диетични полуфабрикати.

Увеличаването на относителния дял на старите хора във възрастовата структура на населението поставя изискването за осъществяване на редица социални мероприятия и грижи за застаряващите хора — за онези граждани, които са отдали своя активен живот за благото на обществото. Такава постановка е залегнала в програмата на партията. В изпълнение на тази задача считам, че е необходимо да се разшири мрежата от домове за социални грижи, пансионати и полупансионати за стари хора, да се увеличат техните средства за живот, както е предвидено в петгодишния план.

За развитието на материалната база на здравеопазването през петилетката е предвидено да се изголузват около 265 млн. лв. капитални вложения, която цифра ясно илюстрира грижата на партията и правителството за здравето на народа. Около три четвърти от тези средства са насочени към изграждането на крупни стратегически звена в здравеопазването и укрепване базите на висшите медицински институти. Считам, че тази линия на концентрация в здравното строителство е правилна и отговаря на съвременното развитие на медицинската наука, на бързото развитие на

научно-техническият прогрес и навлизането на електрониката в здравеопазната дейност, на откриването и внедряването на нови, по-съвършени методи на диагностика и лечение. За реализирането на този доста напрегнат строителен план се налага висока активност на здравните органи и ръководители на здравни заведения, на партийните и държавните ръководители на окръзите и особено на Министерството на строежите.

Като член на Комисията по труда, народното здраве и социалните грижи искам да подкрепя предложението на комисията, направено пред Комисията по единния план и бюджета — да се потърсят възможности за предоставяне на Министерството на народното здраве на допълнителни средства в размер на 7 млн. лв. лимитни капиталовложения, за да се включат в етапно строителство значителна част от обектите на здравната мрежа в изостаналите окръзи. Отпускането на искания кредит ще подпомогне значително усилията за по-бързото достигане необходимото равнище на болничните легла и ще допринесе значително за здравето на народа.

Моля настоятелно от името на комисията това предложение да бъде съобразено при окончателното приемане на плана за шестата петилетка.

За да подкрепя това предложение, искам да приведа един пример от Плевенски окръг: почти всички здравни заведения в гр. Плевен и окръга са разкрити в неподходящи сгради, по-голямата част от които бивши жилища, при двойно съгъстяване на легловия фонд от допустимите норми — 3,5—4 кв. м на легло, вместо 7—7,30 кв. м.

Плевенски окръг, който е на пето място в страната по население, не разполага с нито една новопостроена съвременна болнична база. В болнично-поликлиничните заведения от общ тип на окръга са осигурени 5,2 легла на 1000 жители, по който показател сме на 21 място между окръзите в страната. Легловият фонд в Плевенски окръг е недостатъчен, а през шестата петилетка не се предвижда никакво ново строителство на болнични заведения, което обстоятелство осуетява възможността за леглови прираст както през шестата, така и през седмата петилетка.

За строителството на новата окръжна болница е извършена необходимата подготовка. Въпросът за строителство на болница в гр. Плевен е обект на разискване и решаване още от третата петилетка. Обектът беше включен във всички варианти на предварителната разработка на петгодишния народностопански план по здравеопазването на Министерството на народното здраве и Държавния комитет за планиране през шестата петилетка. Правя предложение пред Комисията по единния план и бюджета при Народното съб-

рание, Министерството на народното здраве и Държавния комитет за планиране да бъде включено в списъка на обектите започване на строителство на Плевенска първостепенна окръжна болница до 1975 г.

В заключение считам, че задачите, залегнали в представените за обсъждане законопроекти, са съобразени както с досегашните постижения в социалистическото строителство, така и с възможностите на нашата страна. Затова аз одобрявам законопроектите. Ще гласувам за тях, защото са залог за утрешното щастливо бъдеще на нашия народ.

Благодаря ви за вниманието. *(Ръкопляскания)*

Председателят Георги Трайков: Има думата др. Никола Бамбалов — народен представител от Хасковски окръг.

Никола Бамбалов: Уважаеми другарки и другари народни представители! Предлаганият за обсъждане проект на единния план за обществено-икономическо развитие на страната през шестата петилетка, проектоплана и бюджета за 1972 г. са изградени в съответствие с насоките, дадени на историческия Десети конгрес на партията и приетите от него Програма на Българската комунистическа партия и Директивите за социално-икономическото развитие на страната ни през периода 1971—1975 г. Това създава условия за прилагането на качествено нов подход в решаването на най-главните проблеми на нашето обществено-икономическо развитие, които за пръв път се разработват на основата на система от прогнози, концепции, комплексни програми, икономически и структурни модели.

Ние напълно одобряваме проекта на плана за шестата петилетка, проектоплана и бюджета за 1972 г., които без съмнение се явяват един от особено важните етапи в изграждането на развито социалистическо общество в страната ни.

През изтеклата петилетка Хасковски окръг постигна значителни успехи в своето обществено-икономическо развитие, но наред с това се породиха и някои неблагоприятни тенденции. Става дума преди всичко за изоставане на окръга по темпове на промишлено развитие в сравнение със средното за страната. Така например средно за страната промишлената продукция нарасна през петата петилетка със 70 на сто, а за окръга тези индекси са съответно 50,7 и 11,6 на сто. Особено тревожно е положението в граничния край на окръга, където се наблюдава рязко засилване на миграционните процеси и оголване на родната граница, на Сакарския и Родопския край.

Ние се надявахме, че с плана за шестата петилетка ще се предвиди известно приближаване на окръга по темпове на промишлено развитие до средното за страната, но за съжаление разчетите предвиждат още по-голямо задълбочаване на породилите се през петата петилетка отрицателни тенденции. Прирастът на общата промишлена продукция на Хасковския окръг спада от 50,4 на сто през петата петилетка на 47,5 на сто през шестата петилетка при 55—60 на сто за страната.

Ние сме обезпокоени от така очертаващата се за окръга перспектива и предлагаме с плана за шестата петилетка да бъдат решени следните по-важни проблеми.

Във връзка с ускоряването на обществено-икономическото развитие на граничния район на окръга, на Сакарския и Родопския край, имаше разбиране от страна на централните органи и ведомства, в резултат на което излязоха правителствени документи, които помогнаха за развитието на граничния край. Въпреки това обаче трябва да отбележим, че една част от въпросите на хидромелиоративното строителство в граничния район, предвидени за разрешаване с тези документи, не се решиха през петата петилетка и не се залагат за шестата петилетка.

За преодоляване на отрицателните миграционни процеси в граничния район на окръга и създаване на траен поминък на граничното население ние предлагаме да излезе специално постановление на Министерския съвет за радикално решаване на всички въпроси на обществено-икономическото развитие на граничния район на окръга.

В тази връзка предлагам:

а) към член 53, ал. I от законопроекта за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през шестата петилетка след Шуменски окръг да се добави и Хасковски окръг;

б) в края на чл. 53, ал. I да се прибави ново изречение: „Особено внимание в това отношение да се отдели на граничните райони.“ Както вчера др. Тръпков спомена за Бургаски окръг, за Странджанския край, така да се спомене и за нашия окръг, за Сакарския и Родопския край. Трябва да се решат и въпросите за развитието на новия град Любимец, да се изгради промишленост, да се благоустрои, да се изгради нова поликлиника и т. н.

В продължение на 20 години химическият комбинат в Димитровград допринесе твърде много за развитието на химическия отрасъл и увеличаване добивите от селското стопанство. След него бяха изградени редица крупни химически заводи със съвременна техника и технология, в резултат на което той се оказа изостанал по отношение на техническото си равнище.

Това налага необходимостта да бъде разработена генерална програма за цялостна реконструкция и модернизация на химкомбината в Димитровград, за развитието му през следващите 20—30 години.

Ето защо предлагаме Министерството на тежката промишленост да предвиди в петилетния план средства за цялостна реконструкция на комбината.

Създадената преди 8 години в Димитровград база за техническо развитие към държавно стопанско обединение „Тежка химическа промишленост“ има възможност до края на 1975 г. да разработи технологии за производството на 28 нови за страната малотонажни химически продукти на база на местни суровини. Същите сега се внасят главно от капиталистическите страни и ежегодно страната изразходва над 40 млн. валутни лева за доставката им.

Ние считаме, че включването в плана за шестата петилетка усвояване на нови химически продукти е напълно в духа на указанията на др. Тодор Живков, дадени на септемврийското национално съвещание за прекратяване вноса на продукти от капиталистическите страни чрез усвояването им у нас и замяна на вносни суровини с местни.

В доклада на др. Сава Дълбоков по плана за шестата петилетка правилно се отделя специално място на по-активното участие на нашата страна в социалистическата икономическа интеграция и преди всичко на интеграцията със Съветския съюз, която ще се осъществи чрез широка специализация и коопериране на производството. В рамките на Съвета за икономическа взаимопомощ машиностроителният завод „Млада гвардия“ в Хасково се специализира за производството на машини и съоръжения за подготвителните цехове на цигарените фабрики. През 1967 г. излезе правителствен документ за разширяване и реконструкция на завода. Беше определен и лимит за тази цел.

Изхождайки от поетите задължения към социалистическите страни и от благоприятните перспективи на тютюневото машиностроене, ние предлагаме строителството на завод „Млада гвардия“ — Хасково, да бъде включен в плана за 1972 г., за което е налице пълна проектна готовност.

От доклада на др. Сава Дълбоков се вижда, че производството на ориенталски тютюн намалява незначително. Това показва, че и през шестата петилетка основен дял в структурата на тютюнопроизводството ще заема ориенталският тютюн.

Изхождайки от голямото значение на тютюна за икономиката на окръга и страната в изпълнение на партийната линия за по-нататъшна интензификация на селското стопанство, окръгът се насочи смело към внедряване на промишлените технологии в отглеждането на тютюна. При

внедряването на техническия прогрес в тютюнопроизводството значително се повишава производителността на труда, снижава се себестойността и се подобрява качеството на продукцията.

Трябва да отбележим, че държавното стопанско обединение „Български тютюни“ създава затруднения при внедряването на промишлените технологии в производството на ориенталски тютюн. Съществуващият сега стандарт за изкупуване на тютюна е сериозна пречка при внедряването на техническия прогрес.

Поради неизясняване начина, по който трябва да се извършва промишлената обработка, харманосването и заготовката на търговските партии за износ на листа, държавно стопанско обединение „Български тютюни“ се противопоставя на механизираното низане, изкуственото доизсушаване и особено механизираната манипулация.

Като се имат предвид интересите на страната за развитието на тютюнопроизводството, съвсем правилно в доклада на др. Дълбоков е залегнала постановката за внедряване на промишлена технология в тютюнопроизводството. С оглед на успешното и правилно решаване на въпроса за ефективно развитие на тютюнопроизводството ние смятаме, че абсолютно наложително е да се реши следното:

Да се възложи на Министерството на земеделието и хранителната промишленост да изработи научно обоснована концепция по внедряване на промишлени технологии в производството на ориенталски тютюн, която да включва заводската манипулация и заготовка на търговски партии за износ и промяна на стандарта за неговото изкупуване.

Министерството на земеделието и хранително-вкусовата промишленост да осигури средства за бързо внедряване на утвърдените нови промишлени технологии в отглеждането на ориенталски тютюн.

В двата най-големи града на окръга — Хасково и Димитровград — количеството на питейната вода за населението е съвсем недостатъчно. Това се чувствава особено остро през летните месеци, когато се налага да се въвежда режим при ползуването ѝ. В Димитровград има достатъчно водно количество, обаче по съществуващата водопроводна мрежа то не може да се доведе до населението. Това налага да се извърши реконструкция на вътрешната водопроводна мрежа, което е разчетено да стане през 1974 г. Предлагаме това да започне през 1972 г.

За цялостното водоснабдяване на гр. Хасково от с. Ябълково е необходимо освен разчетените средства да се дадат допълнително 3500 хил. лв., като инвеститор стане Министерството на архитектурата и благоустройството.

Считаме, че в плана за шестата петилетка трябва да се включи и водоснабдяването на селата от групата Калугерово от терасата край с. Българин. Селата от този район са големи и са в близост до комплекса „Марица—изток“, поради което населението им постоянно расте. Предлагаме строителството да започне още през 1972 г.

Другарки и другари народни представители! Ние считаме, че направените от нас предложения по единния план за общественоеикономическото развитие на страната през шестата петилетка са напълно в духа на историческите решения на Десетия партиен конгрес и указанията на другаря Тодор Живков пред Септемврийското национално съвещание.

Искам да уверя Народното събрание, че комунистите, сдружените земеделци и всички трудещи се от Хасковски окръг ще направят всичко, което е по силите и възможностите им да изпълнят и преизпълнят задачите на окръга, поставени с плана за шестия петгодишен план. *(Ръкопляскания)*

Председател Георги Трайков: Има думата др. Александър Чолаков — народен представител от Силистренски окръг.

Александър Чолаков: Другарки и другари народни представители! Насоките на нашия път на развитие се определят от годишните, петгодишните и перспективните плановете, разработени на основата на Директивите на Българската комунистическа партия като ръководна сила в нашия общественоеполитически, стопански и културен живот.

Измина още една година от социалистическото строителство — първата година от шестата петилетка, която, както и цялата петилетка, ще влезе в историята на нашия народ с нови големи трудови и политически успехи. Представеният проект за единен план за общественоеикономическото развитие на Народна република България през шестата петилетка и проектобюджетът за 1972 г. са разработени в съответствие с основните насоки на икономическата политика на партията, изложена в отчетния доклад, Програмата и Директивите на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия. Те са резултат на един нов подход в планирането, на извършената огромна теоретическа и практическа работа на партията, намерила израз в решенията на Юлския, Септемврийския, Ноемврийския, Априлския и Мартенския пленум на Централния комитет на Българската комунистическа партия. За пръв път се дава разгърнатата програма за пълното съчетаване на отрасловата с териториалната концентрация и специализация на

производството, за комплексното развитие на отделните териториални единици, на широкото ползуване на прогнозите, концепциите и моделите, разработени под непосредственото ръководство на др. Тодор Живков.

Новият проектоплан за шестата петилетка разкрива още веднъж забележителните заслуги на Политбюро на Централния комитет на Българската комунистическа партия и лично на др. Тодор Живков в установяването и изработването на решенията по основните проблеми, от които зависи напредъкът на нашето общество в осъществяването на политиката на партията и правителството за изграждането на развито социалистическо общество в нашата страна.

Изнесените данни в докладите на другарите Сава Дълбоков и Димитър Попов за успехите на страната са в пълно съответствие с Директивите на конгреса и отразяват правилно парасналите възможности на страната. Реалността на предложения проект се гарантира и от големия размер на капиталните вложения. Този факт сам по себе си говори колко много са нараснали нашите възможности само за една петилетка, колко големи са темповете и ежегодният ръст в нашето развитие. Задачите, поставени в обсъждания проект, са нов принос в развитието на Народна република България и отговарят напълно на жизнените интереси на трудещите се, затова и аз ги одобрявам и ще гласувам за тяхното приемане.

Другарки и другари народни представители! Заедно с целия български народ и трудещите се от Силистренски окръг достойно изпълняват социално-икономическия план за 1971 г. Днес Силистренски окръг уверено крачи в общия ритъм на социалистическото развитие, на бурното обновление на нашата родина.

В тази връзка следва да отбележим политиката на партията и правителството по правилното разположение на производителните сили с цел най-рационалното използване на материалните и трудовите ресурси, като осигуряват предимствено развитие на изостаналите в икономическо отношение окръзи. Ярък пример за това е развитието на нашия окръг през петата петилетка, чиито темпове далеч изпреварват средните за страната. В резултат на това петгодишният план на окръга бе изпълнен предсрочно във всички отрасли на народното стопанство.

Обемът на промишлената продукция се увеличи над два пъти.

Чувствителни успехи бележи окръгът и в областта на селското стопанство. През периода на петата петилетка окръгът даде на народното стопанство селскостопанска продукция за 127 млн. лв. повече от четвъртата петилетка. От изоставащ преди две-три години сега окръгът ни се на-

режда на едно от първите места в страната по средна продуктивност и ръст на животинската продукция.

За постигането на тези успехи в икономиката на Силистренски окръг дават своя скромни принос и сдружените земеделци, като дадоха на народното стопанство над 25 млн. лв. обща селскостопанска продукция. С това те изпълниха с чест дадената дума пред партията и Съюза и сега вдъхновени от високата оценка, дадена от Десетия конгрес за тяхната самоотвержена работа за разцвета на кооперативния строй, работят рамо до рамо със своите братя-комунисти за претворяване в живота на решенията на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия и Тридесет и втория конгрес на Българския земеделски народен съюз, за постигането на нови още по-големи успехи в развитието и укрепването на нашето селско стопанство.

Другарки и другари народни представители! По решаването на отделните проблеми в нашата обща работа с централните ведомства ние установихме добри резултати на практика от съвместните срещи между колегиумите на министерствата с бюрото на окръжния комитет на партията и изпълнителния комитет на окръжния народен съвет. На тези срещи ние заедно обсъждахме и решавахме проблемите на развитието на окръга през петата и настоящата шеста петилетка, като в творчески дух намирахме най-доброто разрешение на значителна част от тези проблеми.

Бързото и хармонично развитие на производителните сили и тяхното рационално разпределение на територията на страната е необходимо да се осъществява в условията на провежданата в живота политика на партията за социалистическата индустриализация, развитие и модернизирание на селското стопанство и непрекъснато повишаване жизненото равнище на населението.

Следва да отбележим обаче, че заложените темпове за развитието на промишлеността на окръга в разглеждания проект на плана за обществено-икономическото развитие на страната през годините на шестата петилетка утвърждават отрицателна тенденция на изоставане на окръга от средното равнище за страната. Естествено ние не мислим, че непременно в края на 1975 г. следва да достигнем средното равнище на страната. Ние определено считаме, че е наложително в плановете на окръзите да бъдат залагани трайни тенденции за приближаването им към средното равнище на страната. Ето какво показват цифрите: Силистренски окръг получава 86 млн. лв. капитални вложения за развитието на промишлеността през шестата петилетка и се нарежда на предпоследно място в страната. С разработките за шестата петилетка промишлената продукция на окръга се предвижда да нарасне с 84,4 на сто, т. е. с 55,5

пункта по-ниско от достигнатия прираст от предходната петилетка, като се осъществява средногодишен темп на нарастване 13,1 на сто, който е по-нисък от осъществения от предходната петилетка с 6 пункта. Промислената продукция на човек от населението от окръга през 1970 г. е 740 лв. при 1473 лв. за страната, което показва изоставане със 733 лв. Същият показател за окръга в 1975 г. сочи 1306 лв., а за страната 2349 лв. — изоставане с 1043 лв. — и вместо приближаване към средното равнище на страната се получава още по-голяма разлика. С темпа, с който се предвижда да нараства промислената продукция, падаща се на човек от населението от окръга, ще достигнем планираното равнище за страната през 1975 г. след още две петилетки, или едва в 1985 година.

През годините на петата петилетка са разкрити нови 6672 работни места, а през шестата петилетка и при наличието на специално постановление се създават 4295 работни места, което е ново доказателство за ниския темп на заангажиране на трудовите ресурси. Незаангажирането на трудовите ресурси доведе до постоянно увеличаване на миграционните процеси, като през последните три години са се изселили в други окръзи около 5000 души, а само през 1970 г. — 2162.

Тези миграционни процеси не могат да бъдат ограничени с никакви административни мерки и бележат трайна тенденция на постоянно нарастване, защото ежегодно се освобождава работна ръка от селското стопанство и остава незаангажирана. В края на 1975 г. окръгът ще разполага с около 12 000 души свободна работна ръка.

Големи задачи ни предстоят да решаваме през шестата петилетка и в областта на селското стопанство. С постоянната помощ на партията, на правителството и отделните министерства ние пристъпихме към изграждането на едри животновъдни предприятия, създаваме големи масиви от трайни насаждения, зеленчукови полета и полски култури, внедряваме нови прогресивни форми на организация и управление на производството. Тези големи задачи настойчиво изискват от някои централни ведомства по-точно да оценяват мястото и ролята на селското стопанство на Силистренски окръг в националната икономика и с още по-голяма грижа и разбиране да ни съдействуват в решаването на основните проблеми за по-нататъшното развитие на селскостопанското производство в окръга. Тук става дума за осигуряване на необходимите капитални вложения за развитието на кайсиевата култура и свързаната с нея преработвателна промисленост, за по-нататъшното усъвършенстване на комплексната механизация, за създаване на

нова материална база в животновъдството, съответстваща на големите задачи в този отрасъл.

Особено важен проблем за селското стопанство на Силистренски окръг е рационалното използване водите на река Дунав за повишаване добивите в растениевъдството. Налице са големи възможности за изграждане на напоителни системи както върху площи на крайдунавската тераса, така и в районите, отстоящи на 20—30 км от реката. Тези възможности засега обаче не са използвани. Поливните площи в окръга представляват едва 4,2 на сто срещу 21 на сто средно за страната. Главната причина за това е, че се заделят минимални средства за мелиоративни мероприятия на Силистренски окръг.

Радикално този проблем би се решил чрез осъществяване на идеята за изграждане на напоителната система „Добруджа — Лудогорие“. Независимо че тази напоителна система е перспективна, изграждането ѝ на този етап не може да се осъществи по понятни причини. При тези условия ние виждаме решаването на проблема в изграждането на по-малки високоефективни напоителни системи върху площи, разположени в непосредствена близост до река Дунав. Изграждането им изисква значително по-малко средства и може да се осъществи в кратък срок, който ще даде висок икономически ефект. Изграждането на тези напоителни системи ще даде възможност да увеличим производството на царевица с над 35 хиляди тона, да стабилизираме добивите от кайсиевите насаждения, да разширим зеленчукопроизводството и площите на тютюна „Бърлей“.

Другарки и другари народни представители! Нашата политика на мир и сътрудничество с всички народи, на дружба навеки със Съветския съюз и на построяването на развито социалистическо общество в нашата страна е в пълно съответствие с интересите на народа ни, с интересите и стремежите на целия български народ. Потвърдението за това са както нашите успехи в развитието на икономиката и културата, така и светлите перспективи, които ни разкрива единният план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през годините на шестата петилетка. Затова трудещите се от Силистренски окръг, вдъхновени от историческите решения на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия, ще работят най-активно за изпълнение и преизпълнение на плана за обществено-икономическото развитие и бюджета за 1972 г. и петилетката, за превръщане на нашата страна в мощна индустриално-аграрна държава с висока рентабилно селско стопанство, за изграждането на развито социалистическо общество в Народна република България. *(Ръкопляскания)*

Председател Георги Трайков: Има думата др. Раденко Видински — народен представител от Кюстендилски окръг.

Раденко Видински: Другарки и другари народни представители! Аз няма да се изказвам общо по плана за шестата петилетка, по плана и бюджета за 1972 г. Докладите на другаря Дълбоков и на др. Димитър Попов бяха така мотивирани, наситени с аргументации, че да повтарям казаното е абсолютно ненужно.

И от досега изказалите се другари също така бяха подчертани големите задачи, които поставя планът за шестата петилетка, както и планът и бюджетът за 1972 година. Да повтарям тия неща, то значи да чукам пред отворена врата и да губя времето ви. Аз напълно поддържам внесените законопроекти и с удоволствие ще гласувам за тяхното приемане.

Другарки и другари, ако вземам думата, то е, за да поставя някои искания, които намирам, че са от много важно значение за моя избирателен район. Може да ми се възрази, че много късно поставям тези въпроси. Но, другарки и другари, аз не взех думата на пленума на Централния комитет на партията, когато се разглеждаше въпросът за плана, поради това че имах уверението от окръжния съвет, че въпросите, които ще засегна сега, са отразени в плана. Обаче се оказа, че те могат да ги отразяват, но лимити не са им дадени — окръгът има средства, но лимит няма.

Това ме накара, другарки и другари, сега да взема думата, да поставя тези въпроси пред Народното събрание и да помоля Народното събрание, като ме изслуша, да реши да бъдат заделени някои дребни средства за удовлетворяване на тези малки искания.

Аз се интересувах дали Народното събрание ще има възможност да удовлетвори такива дребни искания на народните представители. Казано ми беше от др. Боев, че има заделени резерви 5 млн. лв., които ще бъдат разпределени след изказванията на народните представители.

Какво се оказа другари? — От комисията по капиталовложенията др. Зарев тук ни уведоми, че не 5, а 6 млн. лв. са отделени, но вече разпределени. В такъв случай действително няма смисъл, но все пак аз реших да взема думата. Не зная досегашната практика. Тук има двама-трима народни представители, които са участвували още в буржоазния парламент. Такава парламентарна практика—да не се даде възможност на народните представители все пак някои техни искания да бъдат приети, не е много приемлива.

Сега аз като народен представител се ползвам от това си право да поставя тези въпроси и да помоля Народното събрание да бъдат разгледани възможностите и доклада на комисията и да бъдат включени някои мои искания.

Какви са тези искания? Това са две детски градини в община Ръждавица и Драговищица. Това са предимно овощарски села, опасани с черешови пояси с нови насаждения. Още не е намерена механизация за обирание на черешите. То не е слива да я тръснеш и да падне, а трябва дръжка по дръжка всеки плод да се пипне и да се обере. Така е и с ябълките. Старите хора не могат да се катерят по стълбите. А от едно проучване от 1969 г. се оказва, че тези райони, а и целият окръг застаряват. Кюстендилски окръг от 4—5 години няма никакъв естествен прираст. Градовете имат прираст, защото привличат, там се строи индустрия, но селата застаряват. От едно проучване се установява, че работоспособното население е към 47 на сто. Ако не се вземат мерки да се облекчат поне тези майки, които имат малки деца, да се гледат децата в детски градини, няма кой да обере плода. А знаете, че ръждавишката череша и кюстендилските ябълки са едни от най-хубавите в нашата страна.

Какво искат хората? Искат по 50 хил. лв. лимит, а те ще подпомогнат по-нататък с местни материали и с труд да се изгради по една детска градина. Аз смятам, че за нашия бюджет от няколко милиарда лева това все равно не струва нищо.

Друг един въпрос, който искам да поставя, е за стройката на едно общежитие в с. Трекляно. Още преди 9 септември, през фашистко време, в Трекляно съществуваше стара пълна гимназия. Но тогава имаше деца, имаше ученици. Това село през 1931 г., когато се избирах за народен представител, имаше 1400 гласа без жените и без тези, които бяха под 21-годишна възраст. Сега това село е останало с 800 жители, предимно стари хора.

През 1968 г. гимназията беше закрыта поради липса на деца. Но прекрасните климатични условия убедиха Министерството на народното здраве и Министерството на народната просвета да се замени гимназията със здравно училище за ревматично болни деца и деца с болни сърца. Това е единствено училище в целия окръг, обаче децата, които сега учат и живеят там, са поставени при много лоши условия, а нови не могат да бъдат приемани поради това, че няма къде да бъдат настанявани.

Освен това учителите сега преподават по 2—3 предмета. Това е нередно. При увеличаване на паралелките, а това е възможно, ще може наистина това училищно заведение

да изиграе своята роля за оздравяване на децата, заболели от ревматизъм и сърце. Общежитие беше предвидено по-рано в плана за 1972 г.

Аз смятам, ясно е, че това общежитие е абсолютно необходимо, защото се намира в един район, където населението бързо се изселва. И ако не се задържи и училището, ще настъпи още по-голямо изселване.

Ето другарки и другари народни представители, това са моите искания, това е моята молба към Народното събрание — да бъде разбран и да бъдат включени тези обекти в плана за 1972 г. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: Има думата др. Кръстю Балеvски — народен представител от Врачански окръг.

Кръстю Балеvски: Другарки и другари народни представители! Дълбоко съм убеден, че както ние, народните представители, така и трудещите се ще подкрепят с пълно единодушие единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през периода на шестата петилетка и плана и бюджета за 1972 г.

Осъществяването на партийната програма е кръвно дело на целия български народ. По най-блестящ начин това се потвърждава от икономическото развитие на Врачански окръг. В който и кът да отидем, навред ще видим надеждната сила на новото, ще почувствуваме със сърцето си голямата грижа на партията след Априлския пленум за бързото индустриализиране на този край.

Годините на петата петилетка бяха години на съзидание и градеж, на бурен икономически и културен подем за нашия район. Ускорената индустриализация на окръга доведе до значителна промяна в съотношението между промишлената и селскостопанската продукция. През 1965 г. това съотношение беше 43:57 в полза на селското стопанство, а през 1970 г. то се измени близо 70:30 в полза на промишлеността. Разкриха се за петата петилетка нови 18 700 работни места.

Селското стопанство на базата на аграрнопромишлените комплекси навлезе в нов етап — ускорена концентрация и специализация на производството.

Значими успехи постигна окръгът в областта на строителството, електрификацията, водоснабдяването, обслужването, просветата и културата.

Бъдещото социално-икономическо развитие на Врачански окръг има нови ориентири и нови измерения. Годините на шестата петилетка идват да обогатят още повече промишлената програма на нашия край. Ще се инвестират над 700 млн. лв. капитални вложения, или с 50 на

сто повече от предната петилетка. Ще се въведат в действие нови основни фондове за близо 650 млн. лв. — първата Атомна централа в Козлодуй с мощност 880 мегавата, първият етап от Завода за метални изделия на гара Роман за 100 000 т стоманени възети и телове, чугуно-леярният завод във Враца за 36 000 т отливки и др.

Значителни средства ще се инвестират за разширение и реконструкция на съществуващите производствени мощности. По този път продукцията на машиностроенето ще нарасне от 41 млн. лв. на повече от 102 млн. лв.

Пред кооперативния строй във Врачански окръг се разкриват още по-светли перспективи. Съгласно утвърдената програма в този отрасъл за шестата петилетка ще се инвестират близо 100 млн. лв. капитални вложения и ще се създаде реална предпоставка за ускоряване процеса на концентрацията и специализацията. До края на 1975 г. на базата на 6-те аграрнопромишлени комплекси зърненото производство ще се концентрира в девет мощни зърнени стопанства с уедрени масиви.

Производството на свинско месо ще се осигурява от два свиневазавода с годишен капацитет 140 000 свини, птичето месо — от един птицекомбинат за 5 млн. бройлера, а телешкото — от две модерни телеугоителни стопанства. Създават се всички условия селскостопанският труд да се превръща в разновидност на промишления. Това ще е наше крупно завоевание за окръга.

За нуждите на трудещите се през шестата петилетка се предвижда да бъдат построени 7200 апартамента, детски заведения с нови 3300 места, училища с нови 7220 места. Значителни средства ще се инвестират за здравните заведения, комунално-битовото обслужване и другите сфери на живота. Нови 40 млн. лв. ще бъдат вложени за разширение и модернизация на пътната мрежа.

Другарки и другари! Сравняваме ли се с вчерашния ден, ние сме отишли несравнимо напред. Но сравним ли се с онова, което можем реално да постигнем, съпоставим ли нашия напредък с изискванията на Десетия конгрес, ние имаме основание в една или друга област да бъдем все още недоволни. Не става дума, че много от нашите потребности не могат да се покриват с капитални вложения. Ние разбираме, че не е възможно в рамките на една петилетка да се решат всички наши стремления и нужди и че прекомерното раздуване на капиталните вложения е нож с две остриета.

Става дума, че за мащабите на страната и окръга е натрупана огромна материална база, че за тази петилетка ще бъдат инвестирани нови 20 млрд. лв. капитални вложения, както се предвижда в закона. Въпросът е използу-

ват ли се рационално и ефективно тези мощни фондове? Отговорът е категоричен: все още не!

За нашия окръг в областта на промишлеността далеч не са задоволителни темповете на нарастване производителността на труда, налище са все още съществени недостатъци в качеството и асортимента на продукцията, разпиляват се много суровини и материали, ниска е квалификацията, не са малко нарушенията на трудовата и технологичната дисциплина. В това най-главно отношение новият механизъм не е задействувал добре, не е направил работниците, инженерно-техническите и ръководните кадри истински стопани. Новият механизъм по форма е нов, но по съдържание, що се отнася до материалните и моралните стимули, все още си е старият и това трябва точно и ясно да го кажем.

Освен това е налище тенденцията за прекомерно ограничаване инициативата в предприятията под предлог, че всичко ще се извършва централно, а съдбата на производството и техническия прогрес се решава в цеха, в предприятието, на работното място, следователно тук следва да се сложи ударението. В ръцете на предприятията би трябвало да се оставят част от натрупванията, за да могат с тези средства да се механизират дребните процеси, да създават съвременни условия и нов климат на работните места. Това повелително трябва да стане, а големите реконструкции, големите замисли по автоматизацията нека стават под прякото ръководство на обединенията с централизираните средства, които се набират към тях.

Това са нашите задръжки в промишлеността. Тук сега се насочват усилията ни, в това виждаме големите резерви за по-нататъшното икономическо развитие на нашия окръг. Субективният фактор тук има решаваща дума, а не само капиталните вложения.

В селското стопанство трудностите идват от недостиг на техника, фуражи и ниското ниво на дисциплината. Това е причината за незадоволителните добиви и недостига на животинска продукция. Работната ръка и за в бъдеще ще намалява, следователно с предимство през шестата петилетка трябва да се предоставят средства за осигуряване на необходимата техника и ускорено да се изгражда нашата фуражна промишленост. В това отношение аз напълно подкрепям инициативата, която се предприе и от Министерството на земеделието, и от Държавния комитет за планиране, и от правителството за тази петилетка да се предоставят повече средства за техника и за ускорено изграждане на фуражната промишленост. Това е главното, което трябва да решим, за да тласнем бързо напред нашето селско стопанство на този етап.

В рамките на разчетените капитални вложения за селското стопанство тези жизнени проблеми могат успешно да се решат, стига рационално да се използват средствата, които се предвиждат за шестата петилетка, а те не са малко, както това е отразено в законите. Аз мисля — и на базата на нашия опит, — че на този етап не е целесъобразно да се влагат големи капитални вложения за строителство на нови мощности за яйца и угояване на телета. Съгласно съществуващите проекти едно място за носачка струва близо 40 лв. Ако се преустроят и реконструират съществуващите помещения и се внедрят клетъчните батерии — работа, която е много обикновена, но за съжаление вече 2—3 години тя не може да се усвои в нашата страна, — едно място ще струва не повече от 10 лв.

За нашия окръг се проектира птицеферма за 600 000 носачки на стойност 22 млн. лв. Разбира се, тя не е включена в плана за шестата петилетка. Това като идея е добре. Но ние имаме помещения, в които, ако се заложат клетъчни батерии на два реда, само с 2—3 млн. лв. ще се задоволят нуждите на този етап при същите икономически условия и ефект. Така стои въпросът и със средствата за угояване на телета.

Тези факти ни заставят да извършим най-трезва оценка на възможностите и ние, окръжните дейтели, да съдействуваме по-активно в това отношение на нашето правителство, а не само да настояваме за капитални вложения и за ново строителство.

В плана за обществено-икономическото развитие на страната през шестата петилетка се предвиждат немалко средства в областта на социалната политика. Ще се осигурят пенсии на инвалидите по рождение и на други категории, изпаднали в беда, ще се увеличат минималните пенсии и заплатите. Тези мероприятия на партията и правителството ще се посрещнат с голямо задоволство и признателност от трудещите се в нашата страна. Те още един път показват, че грижата за човека е главното в икономическата политика на Българската комунистическа партия и на нашето народно правителство.

Предлагам в годишните планове по пътя на бюджетните и извънбюджетните средства да се направи повече за подобряване базата в здравните заведения и в училищата. В това отношение повече внимание следва да се отдели от предприятията и стопанствата в окръзите, тъй като състоянието в някои от тези заведения е твърде незадоволително, а нашите възможности са по-големи и в това отношение ние трябва да направим реално много повече.

Другарки и другари! Позволете ми от тази трибуна да уверя Централния комитет на Българската комунистическа

партия и народното правителство, че трудещите се от Врачански окръг всеотдайно ще работят за изпълнението на единния план за общественоеикономическото развитие през шестата петилетка, за разцвета и благоденствието на нашата скъпа родина — Народна република България. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: Другарки и другари народни представители! Повече записали се за изказване няма. Пристъпваме към първо гласуване на трите законопроекта.

Моля другарите народни представители, които са съгласни законопроектите за единния план за общественоеикономическото развитие на Народна република България през годините на шестата петилетка (1971—1975 г.), за единния план за общественоеикономическото развитие на Народна република България през 1972 г. и за държавния бюджет на Народна република България за 1972 г. да бъдат приети на първо гласуване, да вдигнат ръка. Мнозинство, приемат се. (*Ръкопляскания*)

Поради това, че се направиха редица предложения по разглежданите законопроекти, необходимо е Комисията по единния план и бюджета да се събере и да ги обсъди.

Предлагам двадесет минути почивка. Които народни представители са съгласни, моля да гласуват. Мнозинство, приема се.

(След почивката)

Председател Георги Трайков: Другарки и другари народни представители! Продължаваме нашата работа.

Има думата др. Кирил Зарев — докладчик на Комисията по единния план и бюджета.

Кирил Зарев: Другарки и другари народни представители! В своите изказвания на пленарните заседания на Народното събрание народните представители оцениха проектоплана за общественоеикономическото развитие на страната през шестата петилетка като реална и ефективна практическа програма за изпълнение решенията на Десетия конгрес на Българската комунистическа партия за по-нататъшно изграждане на развитото социалистическо общество в нашата родина.

Нови предложения за промени в законопроектите за шестата петилетка и за 1972 г. бяха направени само две.

Едното предложение е за включването на Хасковски окръг към по-неразвитите окръзи. Другото предложение е в законопроекта за 1972 г. да се коригира индексът на уве-

личението на децата в детските градини от 3 до 6-годишна възраст от 2,3 на сто на 3 на сто.

Що се отнася до първото предложение, Комисията по единния план и бюджета и Законодателната комисия смятат, че не е необходимо да се правят промени в законопроекта. Този въпрос за категоризирането на окръзите на по-слабо и по-силно развити се решава от правителството на основата на цяла система от показатели, които характеризират равнището на съответния окръг, считат освен това, че в следващите членове на закона са предвидени и известни насочващи мероприятия и за Хасковски окръг.

По тези съображения смятаме, че това предложение не би следвало да се отрази в законопроекта.

Относно второто предложение по законопроекта за 1972 г. комисията счита, че правилно ще бъде да се завиши индексът от 2,3 на сто на 3 на сто, като се има предвид, че средствата, които настоящата сесия на Народното събрание ще утвърди със своето решение за увеличаване на капиталните вложения, ще се отнасят и за детските заведения.

Поради това Комисията по единния план и бюджета предлага Народното събрание да утвърди законопроектите, така както са предложени, с промяната в законопроекта за 1972 г. — на индекса.

Предложенията на народните представители, които бяха направени по време на настоящата сесия за решаването на отделни въпроси, бяха обсъдени от комисията. Най-неотложните комисията предлага да бъдат удовлетворени в рамките на 6,5 млн. лв., които са осигурени с проектоплана и проектобюджета за 1972 г.

В началото докладвахме за 6 млн., оказа се, че твърде много предложения са правилни и крайно належащи, включително и последните предложения, които бяха направени, и затова комисията излиза с предложение тази цифра да бъде не 6 млн., а 6,5 млн. лв. и с това се създава възможност да се решат през 1972 г. редица други целесъобразни проблеми.

Конкретният списък на обектите, чието строителство трябва да бъде осъществено през 1972 г., е одобрен от Комисията по единния план и бюджета. Комисията предлага Народното събрание да одобри увеличението на капиталните вложения за 1972 г. с 6,5 млн. лв., а списъкът с отделните обекти да бъде представен на Министерския съвет, за да се отразят промените в плановете на съветните министерства и ведомства и на окръжните народни съвети.

Другарки и другари народни представители! Новият петгодишен план и неговото изпълнение ще бъде нов забележителен принос на нашия народ за изпълнение решенията на Десетия конгрес на партията, нова ярка демонстрация

на огромните предимства на социалистическия обществен строй. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: По направените предложения има думата заместник-председателят на Министерския съвет и председател на Държавния комитет за планиране др. Сава Дълбоков.

Сава Дълбоков: Другарки и другари народни представители! В съдоклада на Комисията по единния план и бюджета, както и в изказването на др. Зарев сега, а така също и във всички други изказвания, които бяха направени от народните представители във връзка със законопроектите за единния план за общественоекономическото и социално развитие на страната за шестата петилетка и за 1972 г., се изрази пълно съгласие както с провежданата политика на партията и правителството, така и с конкретните мероприятия, показатели и задачи, поставени в плана и в предложените закони.

Аз изказвам благодарност на комисията и на всички другари, които се изказаха във връзка с внесените законопроекти.

Същевременно във връзка с предложенията на редица народни представители за решаване на отделни въпроси и на териториалното разположение на производителните сили искам да подчертая, че както досега, така и за в бъдеще ще се полагат усилия за съчетаване националните с регионалните интереси, ефективността в общодържавен мащаб, с решаването на отделни териториални проблеми.

В това отношение бяха положени големи усилия и направена значителна крачка напред, но ние считаме, че и за в бъдеще ще може да се търсят някои допълнителни възможности за отделни подобрения по този въпрос.

Така че смятам в това отношение в процеса на изпълнението на плана и за другите години на шестата петилетка има известни възможности и резерви за подобряване работата и развитието на промишлени дейности в отделни райони и селища на нашата страна.

Що се касае до другите въпроси, аз напълно приемам и подкрепям предложенията на Комисията по единния план и бюджета и ще съдействуваме за тяхното отразяване и общо изпълнение на плана за 1972 г. и за петилетката.

Благодаря за вниманието. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: Другарки и другари народни представители! Предлагавам по изключение на днешното заседание да стане и второто гласуване на трите законопроекта.

Има ли друго мнение? — Няма.

Моля, които са съгласни, да вдигнат ръка. Мнозинство приема се.

Предлагам законопроектите да се гласуват, без да се четат, поради това че бяха раздадени съевременно на народните представители и всички чухме предложенията, които се правят по тях от името на Комисията по единния план и бюджета.

Има ли друго предложение по начина на гласуването? — Няма.

Моля, които са съгласни, да вдигнат ръка, приема се.

Ще гласуваме най-напред законопроекта за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през годините на шестата петилетка.

Другарите народни представители, които са съгласни с предложението законопроект заедно с измененията, докладвани от комисията, моля да гласуват.

Има ли против? — Няма. Въздържали се? — Няма.

Народното събрание прие единодушно Закона за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през годините на шестата петилетка. *(Продължителни ръкопляскания)*

(Текстът на закона — приложение № 2, II)

Пристъпваме към гласуване на законопроекта за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през 1972 г.

Моля народните представители, които приемат предложението законопроект заедно с измененията, докладвани от комисията, да гласуват.

Има ли против? — Няма. Въздържали се? — Няма.

Законът за единния план за обществено-икономическото развитие на Народна република България през 1972 г. е приет единодушно. *(Продължителни ръкопляскания)*

(Текстът на закона — приложение № 3, II)

Продължаваме с разглеждането на законопроекта за държавния бюджет на Народна република България за 1972 г.

Моля докладчикът на комисията др. Никола Мирчев да докладва становището на комисията.

Никола Мирчев: Другарки и другари народни представители! Другарят Кирил Зарев съобщи предложенията на Комисията по единния план и бюджета за промени в пла-

на за обществено-икономическото развитие на страната през 1972 г.

За да има пълно съответствие между плана и бюджета, необходимо е проектът на бюджета за 1972 г. да бъде съобразен с приетите изменения в плана.

Комисията установи влиянието на измененията в капиталните вложения в съответствие с изискванията на Правилника за капиталното строителство. Изменения настъпват не само в разходите за финансиране на капиталните вложения по държавния бюджет, но и в използването на собствените средства, кредитните ресурси и взаимоотношенията между бюджета и кредита.

Във връзка с това се налага в проекта на Закона за бюджета на Народна република България за 1972 г., който ви е раздаден, да се направят следните поправки:

1. В член 1 общата сума на приходите да се измени от 6 531 201 хил. лв. на 6 526 462 хил. лв., а сумата на разходите — от 6 519 047 хил. лв. на 6 514 308 хил. лв.

2. В член 2 постъпленията от народното стопанство да се изменят от 4 996 496 хил. лв. на 4 991 757 хил. лв., разходите за финансиране на народното стопанство — от 3 229 295 хил. лв. на 3 224 356 хил. лв. и разходите за издръжка на управление — от 134 931 хил. лв. на 135 131 хил. лв.

3. В член 3 приходите по републиканския бюджет да се изменят от 5 027 064 хил. лв. на 5 022 325 хил. лв., а разходите — от 5 014 910 хил. лв. на 5 010 171 хил. лв.

4. В член 4 приходите и разходите по бюджета на народните съвети да се увеличат с общата сума от 1 085 874 хил. лв. на 1 087 895 хил. лв.

Председател Георги Трайков: Министърът на финансите др. Димитър Попов желае ли да вземе отношение?

Димитър Попов: Другарки и другари народни представители! Всички народни представители одобриха както плана, така и бюджета. Аз не отговарят за плана. За одобрението, което те изказаха на бюджета, аз им изказвам най-сърдечна благодарност.

Комисията и по-специално др. Зарев направи тук доклад и съобщи, че се изменят малко капиталните вложения, като се удовлетворяват редица претенции, заявени тук в Народното събрание. Ние смятаме, че тези шест милиона и половина, с които се увеличават капиталните вложения за задоволяване най-различни потребности и нужди на населението в страната, ще открият средства в резервите на приходната част на бюджета.

Още един път най-сърдечно благодаря за одобрението,

което вие изказахте, и подкрепата, която дадохте на представения проектобюджет за 1972 г.

Благодаря ви. (*Ръкопляскания*)

Председател Георги Трайков: Пристъпваме към гласуване на законопроекта за държавния бюджет за 1972 г.

Другарите народни представители, които приемат законопроекта, както бе предложен заедно с измененията, докладвани от комисията, моля да гласуват.

Има ли против? — Няма. Въздържали се? — Няма.

Законът за държавния бюджет на Народна република България за 1972 г. е приет единодушно. (*Продължителни ръкопляскания*)

(*Текстът на закона — приложение № 4, II*).

Преминаваме към разглеждане на точка 10 от дневния ред:

Предложение за преобразуване на Държавния комитет за наука, технически прогрес и висше образование.

Ще ви прочета предложението:

„Министерският съвет предлага на Народното събрание въз основа на чл. 78, точка 14 от Конституцията на Народна република България да обсъди и приеме следното

РЕШЕНИЕ

за преобразуване на Държавния комитет за наука, технически прогрес и висше образование

Държавният комитет за наука, технически прогрес и висше образование се преобразува в държавно-обществен орган с наименование Комитет за наука, технически прогрес и висше образование.

Председател на Министерския съвет: **Ст. Годоров**“

Желае ли някой да се изкаже? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване на решението.

Моля народните представители които приемат прочетеното решение, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Във връзка с преобразуването на комитета постъпи предложение от председателя на Министерския съвет, което ще ви прочета:

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Станко Тодоров — председател на Министерския съвет на
Народна република България

Другарю председател,

Народното събрание току-що прие решение за преобразуване на Държавния комитет за наука, технически прогрес и висше образование в държавно-обществен орган.

Моля Народното събрание да преизбере за председател на Комитета за наука, технически прогрес и висше образование др. Начо Петров Папазов, досегашен председател на Държавния комитет за наука, технически прогрес и висше образование.

Във връзка с това предлагам Народното събрание да приеме следното

РЕШЕНИЕ:

Шесто Народно събрание на основание чл. 101 от Конституцията на Народна република България

РЕШИ:

Преизбира Начо Петров Папазов за председател на Комитета за наука, технически прогрес и висше образование.

Председател на Министерския съвет на Народна република България: **Станко Тодоров**

Желае ли някой да се изкаже по това предложение? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване.

Моля народните представители, които са съгласни с предложеното решение, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Другарят Начо Папазов моля да подпише клетвена декларация като член на правителството, с което да се счита положена предвидената в Конституцията клетва.

Преминаваме към разглеждане на

Предложението за избиране член на Министерския съвет и полагане на клетва от него.

Ще ви прочета предложението:

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Станко Тодоров — председател на Министерския съвет
на Народна република България

Другарю председател,

За попълване състава на Министерския съвет моля Народното събрание да избере за министър на външните работи др. Петър Тошев Младенов, народен представител от 77. Белоградчишки избирателен район.

Другарят Петър Младенов е роден на 22 август 1936 г. в с. Тошевци, Видински окръг.

Завършил е висше образование по международни отношения.

От 1963 до 1969 г. той е заемал ръководни длъжности в Комсомола като секретар и първи секретар на Окръжния комитет във Видин, завеждащ отдел Международни връзки при Централния комитет на Димитровския комунистически младежки съюз и секретар на Централния комитет на Комсомола. От март 1969 г. досега др. Петър Младенов е първи секретар на Окръжния комитет на партията във Видин. На Десетия конгрес на Българската комунистическа партия е избран за член на Централния комитет на партията.

Предлагам Народното събрание да приеме следното

РЕШЕНИЕ

Шесто Народно събрание на основание чл. 101 от Конституцията на Народна република България

РЕШИ:

Избира Петър Тошев Младенов за министър на външните работи на Народна република България.

Председател на Министерския съвет на Народна република България: **Станко Тодоров**

Желае ли някой да се изкаже? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване.

Моля другарите народни представители, които са съгласни с предложеното решение, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се. *(Продължителни ръкопляскания)*

Моля др. Петър Младенов да заеме мястото си и да подпише клетвена декларация като член на правителство-

то, с което се счита положена предвидената в Конституцията клетва.

Преминваме към следващата точка от дневния ред:

Разглеждане предложението на ръководствата на парламентарните групи на Българската комунистическа партия и Българския земеделски народен съюз за промени в състава на Комисията по единния план и бюджета

Ще ви прочета предложението:

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от ръководствата на парламентарните групи на Българската комунистическа партия и Българския земеделски народен съюз за промени в състава на Комисията по единния план и бюджета

Другарки и другари народни представители!

Поради това, че председателят на Комисията по единния план и бюджета доцент Давид Исаков Давидов преминава на друга работа, същият следва да бъде освободен като председател и член на тази комисия и на негово място да бъде избран друг народен представител.

По изложените съображения и на основание чл. 76, ал. 1 от Конституцията на Народна република България ръководствата на парламентарните групи на Българската комунистическа партия и Българския земеделски народен съюз предлагат на Шесто Народно събрание да вземе следното

РЕШЕНИЕ

1. Освобождава досегашния председател и член на Комисията по единния план и бюджета народния представител доц. Давид Исаков Давидов.

2. Избира за председател на Комисията по единния план и бюджета досегашния секретар на същата комисия народния представител от Смолянски окръг Кирил Димитров Зарев.

3. Избира за секретар на Комисията по единния план и бюджета народния представител от Врачански окръг Кръстю Петков Балевски.

Председател на парламентарната група на БКП:
Б. Българанов

Председател на парламентарната група на БЗНС:
Н. Георгиев

Желае ли някой да се изкаже? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване.

Моля другарите народни представители, които са съгласни с предложеното решение, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Преминаваме към разглеждане на следващата точка от дневния ред:

Предложение за избиране член-съдия на Върховния съд на Народна република България.

Ще ви прочета предложението:

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

От Ангел Велев — председател на Върховния съд на Народна република България

Другарю председател,

Държавният съвет на Народна република България с решение от 25 ноември 1971 г. на основание чл. 93, точка 7 от Конституцията на Народна република България във връзка с чл. 49 от Закона за устройство на съдилищата даде съгласие да бъде освободен от длъжността член-съдия при Върховния съд др. Богдан Крумов Груев поради преминаване на друга работа. На негово място Народното събрание следва да избере друг член-съдия на Върховния съд.

На основание чл. 78, т. 16, 128 и 132, ал. 1 от Конституцията на Народна република България моля да предложите на Народното събрание да вземе следното

РЕШЕНИЕ

Шесто Народно събрание избира за член-съдия на Върховния съд на Народна република България Боян Пантелеймонов Йосифов.

Председател на Върховния съд на НРБ: А. Велев“

Желае ли някой да се изкаже? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване.

Народните представители, които са съгласни с предложеното решение, моля да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Преминаваме към разглеждане на последната точка от дневния ред:

Предложение за разрешаване временно командироване за съдии във Върховния съд на Народна република България.

Ще ви прочета предложението:

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Светла Даскалова — министър на правосъдието, и Ангел Велев — председател на Върховния съд на Народна република България

Другарю председател,

От редица години съществува практика за временно командироване на председатели на окръжни съдилища, съдебни инспектори и консултанти за участие като съдии в съставите на Върховния съд. Тя се оказва много полезна както за повишаване квалификацията на посочените правни работници, така и за поддържане на още по-тясна връзка между Министерството на правосъдието, респективно съдебния инспекторат, и Върховния съд на Народна република България.

С оглед на горното и въз основа на чл. 78, т. 16, и 128 от Конституцията на Народна република България и чл. 25, ал. I от Закона за устройство на съдилищата моля да предложите на Народното събрание да вземе следното

РЕШЕНИЕ

Шесто Народно събрание на втората си сесия разрешава на министъра на правосъдието и на председателя на Върховния съд на Народна република България да командировадат временно във Върховния съд, за участие в заседанията като членове от състава на Върховния съд следните служители от Министерството на правосъдието, председатели на окръжни съдилища и консултанти във Върховния съд:

1. Любен Стоянов Велинов — съдебен инспектор в отдел „Съдебни органи“ — М-во на правосъдието
2. Арахангел Стефанов Шопов — председател на Пазарджишкия окръжен съд

3. Георги Стоянов Георгиев	— председател на Варненския окръжен съд
4. Методи Гергов Жиков	— председател на Шуменския окръжен съд
5. Минко Марков Тодоров	— председател на Габровския окръжен съд
6. Иван Кръстев Иванов	— председател на Сливенския окръжен съд
7. Ташо Марков Ташев	— зам.-председател на Софийския градски съд
8. Тодорка Александрова Малинчева	— консултант при Върховния съд
9. Дамянка Йорданова Воденичарска	— консултант при Върховния съд
10. Кирил Петков Иванов	— консултант при Върховния съд
11. Ангел Николов Юруков	— консултант при Върховния съд
12. Димитър Хистов Лозанчев	— консултант при Върховния съд
13. Стефан Христов Дюковски	— консултант при Върховния съд
14. Серафим Илиев Иванов	— консултант при Върховния съд

Министър на правосъдието: **Св. Даскалова**

Председател на Върховния съд на НРБ: **А. Велев**“

Желае ли някой от народните представители да се изкаже? — Няма желаещи.

Пристъпваме към гласуване.

Моля другарите народни представители, които приемат предложеното решение, да вдигнат ръка. Мнозинство, приема се.

Другарки и другари народни представители! Дневният ред на настоящата сесия на Народното събрание е изчерпан.

Утре, петък, 17 декември т. г., в 9 часа, ще се проведе частно заседание на Народното събрание.

Закривам втората сесия на Шесто Народно събрание.

(Закрита в 18 ч. и 10 м.)

Председател: **Г. Трайков**

Началник на Стенографски отдел: **В. Йонков**